

ЛАНДШАФТНА АРХИТЕКТУРА

...И ЗАЩО ИМАМЕ ОТЧАЯНА НУЖДА ОТ НЕЯ

материал на **Йордан Карпенчев** с подкрепата на

Integral®

Разхождали ли сте се наскоро из някой парк в родината? Или просто по улиците, където трябва да има озеленяване? Виждали ли сте как изглеждат централните площади в много градове и села? Навсякъде има изсъхнали дървета, опасно надвиснали клонове, разорани от паркиращи автомобили полянки.

Единствената грижа, които тези площи получават, е по програми за заетост на мургави наши сънародници с резачки (които режат толкова добре, че по-добре да не го правеха...).

Единственият случай, в който нови паркови площи се появяват, е за да може някой местен политик да си направи PR. И после пак зарязваме всичко.

Хайде да кажем стига! Как да подобрим положението ли? Нека да си обучим специалисти по „Ландшафтна архитектура“ и да ги изпратим на работа по градове, села и паланки. Като първа стъпка в този процес, нашето списание трябва да изясни каква е тази специалност и къде можете да я изучавате.

НЯМА ПРАВИЛНИ ИЛИ ГРЕШНИ РЕШЕНИЯ - РАЗЛИЧНИТЕ КУЛТУРНИ ТРАДИЦИИ ОБУСЛАВЯТ И РАЗЛИКИТЕ В АРХИТЕКТУРНИТЕ ПРАКТИКИ

Нещо средно между градинар и архитект

Не е преселено да кажем, че ландшафтните архитекти са кръстоска между градинари и архитекти. Ако трябва да го кажем по по-академично издържан начин, то определението за ландшафтна архитектура е: проектирането на обществени места на открито, паркове и градини, както и други структури за постигане на екологични, социално-поведенчески или естетични резултати.

В превод - хубавото задължа-

ва. Когато едно публично пространство е естетически издържано, хората го пазят чисто и се държат по-добре в него. В психологията това се нарича „теория на счупения прозорец“ и е безспорно доказано с изследвания. В този смисъл, професията на ландшафтните архитекти е и много важна за обществото.

Какви предмети се изучават

Бъдещите ландшафтни архитекти изучават госта голямо разнообразие от учебни

предмети, които не се срещат в други специалности. Различните университети могат да имат различни учебни планове, като дори местния климат има влияние върху учебното съдържание. Все пак те трябва да подготвят кадри, адекватни на местния пазар на труда и на природата в съответната страна. Ако трябва да говорим за конкретни специалности, то може да изброим следните: История и теория на градинско-парковото изкуство; Изграждане, поддържане и развие на „зелените системи“;

Паркоустрояване на паркови обекти със специално предназначение; Планиране и устойчиво развитие на ландшафтите; Планиране и устойчиво развитие на ландшафта като среда за отпочиване и туризъм; Използване на декоративната гървесно-хростова и цветна растителност; Интериорно озеленяване; Проектиране и изграждане на паркови архитектурни елементи; Графичен и парков дизайн и др.

Къде се изучава в България

Тази година ще се навършат 66 години от обучението по специалност Ландшафтна архитектура в България. Е, всъщност това име навлиза в практиката едва през 1994 година, но и преди това Лесотехническият университет в София има подобни специалности. И до днес единствено ЛТУ подготвя тези така редки и същевременно необходими кадри у нас.

Няма други висши учебни заведения, които да предлагат тази специалност, но много хора могат да работят като ландшафтни архитекти само със средно образование (разбира се, роднините няма как да се похвалят, че детето има „висшу“, но все пак...). Има и технически средни училища, където се изучават профилирани предмети като градинарство, озеленяване и т.н., които всъщност са много сходни. За съжаление, не звучат достатъчно „престижно“ и интересът към тях е малък, а това води и до спад и в качеството на преподаване.

Къде се изучава в чужбина

В практически всяка държава може да се намери програма по ландшафтна архитектура. Много е трудно да се каже къде има най-силна „школа“, тъй като това е вид изкуство и школите са много. Няма правилни или грешни решения - различните културни традиции обуславят и раз-

ликите в архитектурните практики.

Но все пак можем да дадем някои насоки. Популярният портал за ландшафтна архитектура landarchs.com е изготвил списък с 10-те най-добри места, където можете да учите тази специалност в цяла Европа. Ще ви представим тяхното мнение накратко:

- The University of Sheffield (Великобритания)
- University of Copenhagen (Дания)
- University of Gloucestershire (Великобритания)
- Leibniz Universität Hannover (Германия)
- Universitat Politècnica de Catalunya (Испания)
- Amsterdam Academy of Architecture (Холандия)
- École Nationale Supérieure de Paysage Versailles (Франция)
- ETH Zurich (Швейцария)
- Edinburgh College of Art (Шотландия, Великобритания)
- Leeds Metropolitan University (Великобритания)

КОГАТО ЕДНО ПУБЛИЧНО ПРОСТРАНСТВО Е ЕСТЕТИЧЕСКИ ИЗДЪРЖАНО, ХОРАТА ГО ПАЗЯТ ЧИСТО И СЕ ДЪРЖАТ ПО-ДОБРЕ В НЕГО

Не бихме се ангажирали с твърдение кой от тези университети е най-добър, но очевидно се ползват с много добро име сред професионалната общност. Не може да не ни направи впечатление, че има госта британски висши училища. Британски университети обаче има по челните места във всички класации...

Ако желанието от вас университет не присъства в този списък - не се отчайвайте. Използвайте го като отправна точка за вашето собствено проучване, а не като съдебно решение.

Интеграл[®]

Консултант №1 за образование в чужбина

АПРИЛ Е СВЕТОВНИЯТ МЕСЕЦ НА ЛАНДШАФТНАТА АРХИТЕКТУРА

Ако проектирането на обществени места, паркове и градини е твоята страст, кандидатствай **НАПЪЛНО БЕЗПЛАТНО** с Интеграл в два от най-добрите университета за Ландшафтна архитектура – **Greenwich University и Birmingham City University.**



integral.bg